

УТВЕРЖДАЮ

Проректор

федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Российская академия народного
хозяйства и государственной службы при
Президенте Российской Федерации,
доктор экономических наук, профессор



А.М. МАРГОЛИН

» сентябрь 2021 г

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Российская академия народного хозяйства
и государственной службы при Президенте Российской Федерации»**

Диссертация Белова Леонида Павловича «Концептуализация сильного государства как ресурс политической стратегии современной России» выполнена на кафедре государственного и муниципального управления Северо-Западного института управления – филиала ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

В период подготовки диссертации соискатель Белов Леонид Павлович являлся аспирантом очной формы обучения Северо-Западного института управления – филиала РАНХиГС при Президенте РФ.

Окончил следующие высшие учебные заведения:

- 1998 г.** Высшее военно-морское училище радиоэлектроники им. А.С.Попова (ВВМУРЭ), боевые информационно-управляющие системы, инженер.
- 2000 г.** Санкт-Петербургская государственная инженерно-экономическая академия (ИНЖЭКОН), бухгалтерский учет и аудит, экономист
- 2011 г.** Санкт-Петербургский международный институт менеджмента, Master of Business Administrator (MBA)
- 2019 г.** Магистратура Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации по направлению подготовки 38.04.04 «Государственное и муниципальное управление» и получил квалификацию «Магистр», г. Москва
- с 2017 по 2020 гг.** соискатель обучался в очной аспирантуре Северо-Западного института управления – филиала ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии». В 2020 г., по окончании очной аспирантуры Северо-Западного института управления – филиала ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», сдачи кандидатского минимума и успешного прохождения государственной итоговой аттестации, решением Государственной экзаменационной комиссии соискателю присвоена квалификация «Исследователь. Преподаватель-исследователь» по направлению 41.06.01 «Политические науки и регионоведение».

Научный руководитель диссертации – доктор философских наук, профессор Чечулин Алексей Викторович – работает в Северо-Западном институте управления – филиал ФГБОУ ВО «Российская академия народного

хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» в должности профессора факультета социальных технологий.

Актуальность темы

Тема природы государства как базового политического института всегда была важнейшей в политологическом дискурсе. В условиях существенного нарастания внешних и внутренних угроз устойчивому и стабильному развитию современного общества возникает необходимость теоретического переосмысливания роли и функций современного государства, в частности, на основе идеи сильного государства.

Актуальность темы исследования детерминирована существенными изменениями содержания и специфики мирового политического процесса, нарастанием противоречий в межгосударственных отношениях, масштабом внутренних вызовов, стоящих перед современной Россией. Определяющая роль государства в этих условиях требует всестороннего анализа как теоретических, так и практико-управленческих проблем повышения эффективности публичного управления. Исключительная роль государствоцентричной парадигмы в историческом развитии России и происходящие в настоящее время глобальные изменения мировой политической системы стимулируют научный поиск перспектив развития эффективного функционирования государства.

Проблематика сильного государства актуализируется на фоне растущих угроз дискредитации отечественной государственности и необходимости теоретического обоснования путей повышения эффективности государственного управления.

Становится очевидным, что возрастающая потребность в дальнейшей разработке теоретических и политических оснований концепции сильного

государства совпадает с растущим общественным запросом на практическое созидание современного эффективного государства.

Необходимость научного поиска путей повышения эффективности государственного управления также обусловлено потребностями исторического прорыва, ускоренного развития, требующих большего напряжения и усилий общества, его социальных и политических институтов. По мере того, как с начала текущего столетия в России набирает силу процесс укрепления институтов отечественной государственности, перед современной политической наукой актуализируется необходимость теоретического анализа такого развития.

Идея и концепт сильного государства тематизирована в политической науке, регулярно становилась предметом изучения российскими и зарубежными учеными, в частности, в работах И. Ильина, Б.Топорнина, М.Нагорной, В.Затонского, А. Федякина, М.Романова, А. Тупаева, Я.Коженко, О.Мирошкина, А.Керимова, И.Куксина, М.Абрамовой, С.Ударцева, Ю.Тихомирова, И.Понкина, Ф. Фукуямы и т.д.

Научная новизна исследования определяется авторским подходом к решению важной научной проблемы - теоретического обоснования необходимости созидания сильного отечественного государства в гармонической взаимосвязи его политico-правовых и идеино-нравственных факторов. Полученные результаты, содержащие элементы научной новизны, изложены в нижеследующих положениях:

Основные результаты исследования, полученные автором и составляющие научную новизну, заключаются в следующем:

1. Обоснована научная потребность перехода от метафорического и символического образа сильного государства к его социально-политической концепции на основе институционального и ценностного подходов.

2. Предложено авторское понимание сильного государства как способности государства эффективно реализовывать базовые задачи управления, координации общественной жизни и обеспечения национального суверенитета.
3. Сделан вывод о том, что важнейшей функцией сильного государства именно в России должен выступать уход от дискретности государственной власти и формирование парадигмы преемственности, эволюционной непрерывности существования и функционирования отечественного государства.
4. Сформулировано положение о том, что укрепление духовно-нравственных основ всего общественно-политического уклада отражает нравственный императив формирования в России сильного государства XXI века.
5. Предложены основные направления стратегии созидания сильного государства в нашей стране:
 - нравственное развитие человека и общества как приоритет общественного прогресса;
 - активизация всестороннего диалога гражданского общества и государства по принципу «никакой общественно-политический институт не должен оставаться вне реального контроля общества»;
 - «разбюрокрачивание» государства: преодоление «приватизации» государства государственным аппаратом;
 - конституционные ограничения приватизации общественно необходимых ресурсов;
 - уход от архаичной для XXI века практики господства в государственном управлении неформальных институтов в ущерб общепринятым публичным институтам власти.
6. *Определено*, что политическими условиями институционализации сильного государства в современной России выступают: республиканской формы государства с президентской формой правления,

с публичным демократическим режимом управления и с учетом евразийской специфики федеративного устройства страны.

Обоснованность научных положений

Работа имеет чёткую структуру, логически связанную с объектом, предметом, целью, задачами, положениями, написана грамотным языком и в целом соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным работам по научной специальности 23.00.02 «Политические институты, процессы и технологии». Методический уровень исследования также соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям, продемонстрировано умение работать со специальной литературой.

Достоверность предлагаемых научных результатов исследования в достаточной мере высока и обеспечивается использованием фундаментальных зарубежных и отечественных теорий в области государствогенеза, применением современной научной методологии сбора и систематизации первичной научной информации, широким применением обширной эмпирической базы, включающей в себя нормативно-правовые акты; программные документы, формулирующие приоритетные векторы развития Российской Федерации; аналитические материалы, посвящённые различным аспектам исследуемой темы; материалы и данные Интернет-ресурсов, сайтов и порталов, относящиеся к тематике диссертационного исследования; материалы тематических и экспертных конференций, встреч, дискуссий, «круглых столов», форумов; статистические данные, аналитические доклады, данные социологических исследований, политическая публицистика, результаты структурно-сетевого и сравнительного анализа.

Апробация результатов исследования

Основные положения и выводы исследования докладывались на нескольких российских и международных научно-практических конференциях и форумах:

1. III Международный научный Форум «Государственное управление: технологии прорыва в эпоху цифровизации», проводившийся Северо-Западным институтом управления РАНХиГС (Санкт-Петербург, 31 мая - 1 июня 2018 г. и по итогам которого была опубликована статья на тему «Кадровая политика государственного управления сильного государства: теоретико-политические основания».
2. Конференция STRATCOM-2018 «Стратегические коммуникации в бизнесе и политике», пропаганда в условиях цифрового общества. По итогам конференции выпущены тезисы «Сильное государство в политическом дискурсе: инструментальные возможности анализа»
3. Научно-практическая конференция «Конституция 1993 года: вызов России и образ будущего», посвященную 25-й годовщине принятия Конституции Российской Федерации», проведенная 5 декабря 2018 г РАНХ и ГС, на которой был представлен доклад на тему «Духовно-нравственный потенциал Конституции РФ в концепте сильного государства».
4. Конференция Российской ассоциации политической науки (РАПН) «ТРАЕКТОРИЯ ПОЛИТИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РОССИИ», Москва, МПГУ, 6 и 7 декабря 2019 года. В сборнике опубликована статья по итогам конференции «Актуализация евразийского образа сильного государства». По теме диссертационной работы имеется 5 изданных статей, опубликованных в изданиях, включенных в список периодических научных изданий, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ и 2

публикации в иных изданиях: общий объем публикаций составляет 3.75 печатных листа.

Статьи в рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации:

1. Белов Л.П. Идея сильного государства: позиция И.А. Ильина // Государственная служба.- 2020, т.22.- №5. - С 93-97.
2. Белов Л.П. Справедливость и традиция в построении сильного государства XXI века // Вопросы политологии. 2020. -Выпуск 9(61), т. 10. –С. 2733-2740.
3. Белов Л.П. Основания сильного государства в евразийском теоретическом наследии // Вопросы политологии. 2019. -Выпуск 9(49), т. 9. –С. 1992-1997.
4. Белов Л.П. Сильное государство: к построению теоретической модели //УПРАВЛЕНЧЕСКОЕ КОНСУЛЬТИРОВАНИЕ. 2019, Выпуск 4.-С.114-122
5. Белов Л.П. Идеологический компонент концепта «сильное государство //УПРАВЛЕНЧЕСКОЕ КОНСУЛЬТИРОВАНИЕ. 2018. Выпуск 10, -С. 143-152.

Работы, опубликованные в других изданиях, индексируемых Российским индексом научного цитирования:

1. Белов Л.П. Кадровая политика государственного управления сильного государства: теоретико-политические основания // НАУЧНЫЕ ТРУДЫ Северо-Западного института управления РАНХиГС. 2018. – Выпуск 4 (36), т. 9. – С.44-51.
2. Белов Л.П. Актуализация евразийского образа сильного государства // Траектории Политического развития России: институты, проекты, акторы: Материалы Всероссийской научной конференции РАПН с международным участием, МПГУ. 2019. –С. 61.

Публикации полностью соответствуют теме диссертационного исследования и раскрывают её основные положения.

Оценка структуры диссертации, языка изложения.

Диссертация написана грамотным научным языком, структура соответствует положениям, цели, задачам, сформированным во Введении работы, и соответствует требованиям к диссертациям на соискание степени кандидата наук.

Работа корректна в плане постановки цели и задач исследования, теоретически грамотна. Используется обширная научная литература как российских, так и зарубежных авторов, в том числе, на английском языке. Диссертационное исследование обладает внутренним единством, имеет логически выстроенную структуру, соответствующую целям, задачам и результатам исследования, стиль изложения логичный и грамотный, удовлетворяющий требованиям к диссертациям на соискание степени кандидата наук.

Диссертация Белова Л.П. «Концептуализация сильного государства как ресурс политической стратегии современной России», представленная на соискание ученой степени кандидата политических наук, выполненная в Северо-Западном институте управления – филиале ФГБОУ ВО «Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», является завершённым научно-квалификационным исследованием, соответствующим требованиям пунктов 9–10 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, п.п. 2-3 Паспорта научной специальности 23.00.02 «Политические институты, процессы и технологии» - Природа и функции государства. Типы и формы государства и государственной власти. Государственная система. Основные характеристики

правового государства. Государство и гражданское общество. Государственная политика и управление), и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 «Политические институты, процессы и технологии».

Заключение принято на заседании кафедры государственного и муниципального управления Северо-Западного института управления – филиала ФГБОУ ВО «Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (РАНХиГС)»

«30» декабря 2020 года, протокол № 12

Присутствовало на заседании 43 человека. Результаты голосования:
«за» – 43 человека, «против» - 0, «воздержались» - 0

Заместитель директора
Северо-Западного института управления –
филиала ФГБОУ ВО «Российская академия
народного хозяйства
и государственной службы при
Президенте Российской Федерации»



Мерешкин Д.Е.

Мерешкина Д.Е.
Подпись _____ заверяю.

Ведущий специалист
управления работы
с персоналом

Зеленко А.Ф.
10.12.2020

